

「讓地球再度偉大！」 法國招募全球氣候變遷議題人才

駐法國代表處教育組

美國總統川普在 2017 年 6 月初以捍衛美國利益為由宣布退出巴黎氣候協定，此舉引發國際社會一片譁然。事實上，川普總統自 2017 年初就任以來，對於環保議題的質疑已在美國科學界造成不小的衝擊。對此，法國總統馬克宏競選期間曾在社群網站上發布一段影片，呼籲美國研究員、企業家和工程師前往法國工作和生活。在川普宣布退出巴黎協定後，馬克宏立刻發布線上演說批評川普漠視環境議題，並誠摯邀請美國科學家加入法國氣候變遷研究團隊。片中法國總統高呼「讓地球再度偉大！」(Make our planet great again)，呼籲全人類攜手面對氣候挑戰，並同時諷刺川普的競選口號。隔日法國總統府推出了以 Make our planet great again 為名的網路平台，招募各國從事與氣候變遷有關工作的人才加入法國研究團隊。

據法媒《世界報》報導，該網站架設 1 個多月以來，已有約 35 萬人造訪，並有 1 萬 500 名相關領域工作者提出申請，其中企業家約佔 1,000 位，研究員和學生約各佔 2,500 名，其餘則包含了求職者和尋求庇護者等多元背景人士。來自美國的申請者佔大多數，其次則是英國、德國和荷蘭等歐洲國家。法國政府將於本月 15 日架設另一個網站，申請者須上傳更詳實的科學研究履歷。法國國家科學研究中心 (CNRS) 將組成專家評審團，選拔出有資格「晉級」的申請者。晉級者在 9-10 月時須提交詳細的研究計畫，在 2017 年年底前將由法國國家科學研究中心組成國際評審團，從這些候選人中選出 50 幾位可在 2018 年加入法國研究團隊的人員。

據報導，這項海外招聘計畫共將耗資 6 千萬歐元。其中 3 千萬歐元來自法國投資發展總署的「投資未來計畫 (Programme d' Investissements d'Avenir)」，此計畫於 2009 年展開，為了因應 2008 年全球經濟危機對法國造成的影響，由政府編列高額預算，加強投資高等教育、科學研究、工業、數位經濟、永續發展和醫療生技等 6 個領域。另外 3 千萬歐元則由接待外國學者的大學和研究機構提供。

對於由大學和研究機構出資的構想，法國學術界表達了不同的意見。法國科學研究員全國總工會秘書長 Patrick Monfort 表示，儘管十分贊同這項計畫的精神，但是政府未正視法國當前學術界問題，如

設備不足和研究人員求職不易等，卻計畫招聘國外學者，令人感到相當矛盾。然而法國國家科學研究中心認為應著眼於這項計畫的效益。科學部執行主任 Anne Peyroche 強調，招募優秀人才以促進法國研究團隊進展乃是雙贏之舉。馬克宏總統的這項措施或可維持法國科學研究競爭力和國際地位。

資料來源：2017年7月10日法國《世界報》(Le Monde)

